

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Дмитриевой Марии Николаевны «Семантика и ассоциативный потенциал наименований православных праздников в современном русском языке» представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык (Калининград, 2016).**

Диссертация М.Н. Дмитриевой написана на **актуальную** тему, не получавшую прежде достаточного освещения в современной русистике. В ней лексические единицы, *Крещение, Пасха, Троица, Масленица*, которые являются наименованиями наиболее известных и значимых для православного человека нашего времени праздников, рассмотрены с точки зрения семантики и ассоциативного потенциала как компонент концептуализации праздников в русской языковой картине мира (ЯКМ). **Достоверность** результатов исследования обеспечивается а) солидной теоретической базой в должной мере осмыслинной и творчески примененной автором; б) сочетанием в качестве материала лексикографических источников и самостоятельно полученных соискательницей данных ассоциативного эксперимента. Решение задач, поставленных во введении, проводится последовательно, с опорой на современные исследовательские методы, что делает полученные выводы доказательными и научно значимыми для специальности, по которой защищается диссертация. Помимо исследования семантики и ассоциативного потенциала конкретных языковых единиц, в диссертации Дмитриевой содержатся интересные свидетельства сложных отношений между словарным и узуальным значением культурно нагруженных слов как таковых, что повышает теоретическую значимость исследования. Возможность применения результатов в школьном и вузовском курсе русского языка, а также в дисциплинах лингвокультурovedческой направленности (как для русской, так и для

иноязычной аудитории) определяет **прикладную значимость** исследования.

Опираясь на указанные выше источники, М.Н. Дмитриевой удалось показать, как в фрагменте русской языковой картины мира, сочетается динамичность и стабильность стереотипных представлений носителей русского языка. Исходя из этого, представляется закономерным и достаточно обоснованным в работе включение в число исследуемых праздников Масленицы. Положительной чертой работы является то, что рассмотрение православных праздников как культурных феноменов основывается в диссертации именно на лингвистических данных. Можно сказать, что изучаемые лексемы выступают как некоторые «узлы», поднимающие (в сознании человека) семантическую сеть, включающую компоненты разного уровня предметности/абстрактности, перцептивной образности, новизны/архаичности, ощущимости носителями языка и т.д.

Замечаний по сути исследования не имею, укажу в порядке критики только на следующее.

а) Как можно судить по содержанию автореферата, в первое положение, выносимое на защиту, следовало бы вместе со словом «динамика» внести «стабильность» и определить отношения между стабильными и динамическими компонентами семантики исследуемых лексем (возможно, это сделано в диссертации).

б) На с. 8 автореферата сказано «Слово и его значение представляют собой комплекс знаний, который включает в себя помимо основных содержательных признаков, необходимых для идентификации различных реалий, совокупность лингвистической, энциклопедической, лингвострановедческой информации. В работах (З.Д. Поповой, И.А. Стернина, Н.Е. Сулименко, А.Ф. Гнездиловой и др.) семантика слова рассматривается, не ограничиваясь лингвистическим системно-

структурным анализом зафиксированных в словарях содержательных признаков лексемы». При таком описании создается ощущение, что подобный подход в русской лингвистике возник в последние десятилетия, в то время как он является вполне традиционным и подобные ссылки нужно начинать по крайней мере с имени В.В. Виноградова (а до него – И.А. Бодуэна де Куртэне, Л.В. Щербы, В.И. Чернышева). Это тот случай, когда важнее не изобретать новизну подхода, а указать на его глубокую укорененность в отечественной филологической традиции, тем более что эту традицию рассматриваемая диссертация достойно продолжает и развивает.

Насколько позволяет судить автореферат, диссертация Дмитриевой Марии Николаевны «Семантика и ассоциативный потенциал наименований православных праздников в современном русском языке», тематически соответствует паспорту специальности 10.02.01 - русский язык, в полной мере отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык.

06.11.16.



Сидорова Марина Юрьевна, доктор филологических наук по специальности 10.02.01, профессор кафедры русского языка федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (МГУ), 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1, Телефон: (495) 939-26-05, Факс: (495) 939-01-26, E-mail: sidorovadoma@mail.ru.

